



**ИНТЕРВЬЮ С МЭРОМ:**  
**Владимир Ташкинов**  
о перспективах города

стр. 2

**Особенности**  
**Устьилимского**  
**тимблинга**

стр. 3

**Хотим фонтан!**

стр. 4

**Пища для души:**  
**инструкция по**  
**применению**

стр. 4



# УСТЬ-ИЛИМСК

---

## официальный

[www.ust-ilimsk.ru](http://www.ust-ilimsk.ru)

Газета для официального опубликования муниципальных правовых актов и информирования населения города Усть-Илимска

**СПЕЦВЫПУСК**

№ 19 (20) 31 августа 2014 года

## Праздник надежд

1 сентября – праздник надежд, считает начальник Управления образования Администрации города Усть-Илимска Любовь Афанасьевна Пронина. Проявить себя, достичь успехов и всеобщего уважения, изобрести что-то принципиально новое хочет, наверное, каждый человек. Современная система образования даёт ученикам, педагогам и руководителям большие возможности воплотить свои мечты и планы.

### Учебников и кадров хватает

В этом учебном году количество школьников осталось приблизительно на уровне прошлого года – более 9000 человек. Укомплектовано 39 первых классов. Почти все городские школы перешли на одну смену, это требование Правительства России. Лишь в одной школе осталось несколько классов, которые будут учиться в две смены, но это временно.

В этот год школы войдут со стопроцентной обеспеченностью учебниками. Это хороший показатель, намного выше среднеобластного. Такого результата Усть-Илимску удалось добиться благодаря областной субвенции на учебные расходы – 80% полученных средств использованы для покупки книг. Содня на день поступит весь объём литературы. Таким образом, в этом году родителям школьников не придётся покупать учебники или сдавать на них деньги.

В школах № 9, 11 и 14 основательно отремонтированы пищеблоки, в школах №7 и 12 – санузлы, в городской гимназии №1 – и то, и другое. В общеобразовательных учреждениях города выполнен текущий ремонт кровель – там, где это было необходимо.

Выполнены требования по обустройству раздевалок для учеников начальных классов – это либо специальное помещение, либо отдельных вход в общую раздевалку. Все городские школы обеспечены чистой питьевой водой: установлены питьевые фонтанчики или завезена бутилированная вода.

Существовавшая в прошлом учебном году нехватка педагогов сегодня закрыта, средняя



В школах Усть-Илимска вводятся в обиход универсальные электронные карты. С их помощью дети могут расплачиваться за питание в столовых

укомплектованность кадрами на хорошем уровне.

### Прикладные знания

В приоритете современной системы образования – научить ребёнка мыслить практически, применять полученные знания и навыки в жизни. Поэтому ориентиры взяты на развитие прикладной сферы образования.

Обеспечить это невозможно без высокотехнологичного оборудования, и оно у наших школ есть – выделено в прошлом году по программе модернизации системы образования. Недавно оно было освоено, и этим событием решено было поделиться со всем городом – все устьилимцы, независимо от возраста, имеют право знать, что нового происходит в образовании, какие технологии и стандарты внедряются.

Поэтому 27 августа работники образования демонстрировали горожанам современные средства, которые теперь будут использоваться в образовательном процессе. Для этого напротив ДК «Друж-

ба», ДК им. И.И. Наймушина и кинотеатра «Ярослава» разместили специальные выставочные столы, установили микрофоны. Станки, лабораторное оборудование, роботы предстали перед публикой, все желающие могли не только осмотреть эти новшества, но и оценить их в действии.

К слову о высоких технологиях. Школа №8 за свою победу в прошлогоднем областном конкурсе «Лучшее образовательное учреждение» наконец получила вознаграждение – полный комплект оргтехники для компьютерного класса.

### А в детсадах появятся новые группы

Дошкольное образование тоже готово к началу учебного года. Планируется, что в течение сентября все дети в возрасте с трёх до семи лет будут обеспечены местами в детских садах, как и в прошлом году. Остается очередь лишь для детей с полутора до трёх лет, эту проблему необходимо решить. На сегодня

подписано соглашение с Министерством строительства Иркутской области о выделении 70 миллионов рублей на капитальный ремонт и реконструкцию двух зданий детских садов, подготовлена техническая и аукционная документация. В октябре завершится строительство одного нового детского сада, кроме того, открываются дополнительные четыре группы в существующих детских садах. Таким образом, до конца календарного года количество детей, обеспеченных местами в детских садах, вырастет.

Укомплектованность кадрами стала лучше, чем в прошлом году. Это связано, прежде всего, с ростом зарплаты работников дошкольных учреждений. Педагоги готовы трудиться и учиться: в этом году семь детских садов нашего города в пробном режиме будут внедрять федеральные образовательные стандарты. Для этого более двадцати усть-илимских педагогов регулярно посещают обучающие курсы и тренинги.

### ...и подневная оплата

Начиная с сентября 2013 года, Федеральный закон «Об образовании» позволяет муниципалитетам взимать с родителей до 100% затрат на услуги по уходу и присмотру за ребёнком в дошкольных учреждениях. И многие города и посёлки взяли это возможность на вооружение, почти повсеместно оплата за детский сад выросла. Что касается Усть-Илимска, то повышение родительской платы откладывали как могли – в последний раз оно произошло три с половиной года назад. С того момента существенно выросли цены на все продукты питания и средства гигиены, а значит, родительская плата также не могла не увеличиться. Оставить её на прежнем уровне – значит, экономить на питании детей, что недопустимо. Поэтому с нынешнего учебного года решено поднять размер платы за детские сады, он

**Факт: Усть-илимские педагоги Татьяна Владимировна Гиммершmidt (Экспериментальный лицей «Научно-образовательный комплекс») и Фёдор Афанасьевич Пицалёв (школа №5) за достижения в образовании удостоены президентской премии в размере 200 тысяч рублей.**

будет рассчитываться исходя из стоимости одного дня пребывания ребёнка в детском саду. Для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет эта стоимость обозначена в 95 рублей, от 3 до 7 лет – 120 рублей.

Это объяснимо, ведь детям старшего возраста требуется больший объём питания. Эти суммы составляют около 76% от размера затрат, остальные 24% по-прежнему доплачивает муниципалитет. Размер оплаты определён по расчётам экономистов, в него входит покупка продуктов питания и средств гигиены. Этот нюанс подразумевает некоторую эконо-

мию для родителей: ранее многие из них оказывались в ситуации, когда в детских садах к ним обращались с требованием купить для нужд ребёнка туалетную бумагу, салфетки, моющие средства и прочее. Теперь это явление должно уйти в прошлое.

Оплата из расчёта стоимости за день имеет ещё одно преимущество. Особенно для тех родителей, кто водит детей в садик нерегулярно. Если ранее ребёнок по болезни, отъезду или по другим причинам не посещал дошкольное учреждение, то необходимо было предъявить соответствующую справку. В противном случае, ежемесячная плата взымалась в полном объёме. Теперь процесс заметно упростился: справки не требуется, родителю достаточно написать заявление и оплачивать только те дни, когда ребёнок действительно находился в учреждении. Предос-

тавить заявление нужно не позднее, чем накануне дня, предшествующего «прогулу»: тогда на следующий день на ребёнка не будет заложен необходимый объём продуктов.

Стоит отметить, что несмотря на непростое финансовое положение города, на посещение дошкольных учреждений сохранена муниципальная льгота для детей в возрасте от трёх лет из многодетных семей. Кроме того, ещё часть стоимости посещения детского сада таким семьям компенсирует Министерство социального развития, опеки и попечительства.

Денис Иванисов

# Усть-Илимск сегодня



**Потенциал Усть-Илимска заметили**

**«Основное развитие Усть-Илимска возможно за счет создания новых производств, привлечения на нашу территорию крупных промышленных компаний, - считает Владимир Сергеевич. - Инвестиционная привлекательность Усть-Илимска стоит в больших возможностях для дальнейшего расширения производства: есть огромные объемы электроэнергии, вырабатываемые ГЭС, поблизости находится сырьевая база, лесные ресурсы. Важную роль играет также наличие полезных ископаемых, таких как каменный уголь, железная руда, алмазы, цеолиты, кварцодержащий песок. Зайти на нашу площадку планируют несколько достаточно крупных инвесторов».**

Усть-Илимск один из немногих городов Иркутской области с невысоким показателем уровня безработицы – 1,63%. Этот показатель стал ниже, чем год назад. На особом контроле стоит вопрос о трудоустройстве молодёжи. Для школьников в Центре детского творчества работает кабинет профориентации, который признан лучшим в регионе, что подтверждается Дипломом I степени областного конкурса.

## Жилье и благоустройство

Продолжается строительство многоквартирных домов по программе переселения из

**«Я обещал жителям Усть-Илимска, когда вступил в должность мэра, что сделаю все возможное и невозможное, чтобы не допустить падения города в долговую яму. А город был, напомню, в шаге от банкротства. Задолженность достигла 960 миллионов рублей. Теперь это позади. Мы заложили надежный фундамент для успешного развития и процветания города». С этих слов Владимир Сергеевич Ташкинов, мэр Усть-Илимска, начал нашу беседу. Вместе с этой важной задачей решен и ряд других проблем. Впрочем, обо всем по порядку.**

ветхого и аварийного жилья. Программа, утвержденная Президентом, рассчитана до 2017 года, но рабочая группа, созданная при администрации города, разработала план действий, позволяющий расселить все 16 аварийных домов в Усть-Илимске до конца 2015 года. В этом году в Усть-Илимске начато возведение пяти домов на 84 квартиры.

По проектам «Народных инициатив» более 5 млн. рублей направлено на приобретение и монтаж детских игровых форм во дворах, обустройство и ремонт лестниц и ограждений, освещение пешеходных дорожек, устройство тротуаров и ряд других мероприятий по благоустройству.

## «Усть-Илимск-Иркутск-Усть-Илимск»

Активно продолжается работа по восстановлению усть-илимского аэропорта. Когда-то полеты на самолете из города для устьилицев были словно городская легенда. Теперь это стало реальностью. После 11-летнего перерыва по маршруту «Иркутск-Усть-Илимск-Иркутск» начали летать самолеты бурятской авиакомпании «ПАНХ». В этом году на взлётно-посадочной площадке произошли обновления – появилось специальное досмотровое оборудование: рамка и ручные металлоискатели. Совместно с профильным министерством отрабатываются варианты дальнейшего развития аэропорта. В частности, ведется подготовка полосы для приземления воздушных судов более высокого класса, возможно введение нового маршрута «Усть-Илимск-Красноярск».

## Здравоохранение

Все учреждения здравоохранения города переданы в областную собственность еще в январе 2013 года. Соответственно, и финансовое обеспечение их деятельности осуществляется за счет средств областного бюджета. «Однако, здоровье населения неизменно продолжает являться для нас

приоритетом, - подчеркнул Владимир Сергеевич, - поэтому на такие цели, как покупка медицинского оборудования, бюджет города обязан находить деньги».

В августе этого года в «Усть-Илимской городской поликлинике №2» произошло торжественное событие: введение в эксплуатацию нового, современного аппарата УЗИ. Теперь современное обследование доступно каждому устьилицу. Средства были выделены из местного бюджета по ведомственной целевой программе «Создание условий для оказания медицинской помощи населению города Усть-Илимска на 2014-2016 годы». По этой же программе идет привлечение и закрепление медицинских кадров. Активную работу в этом направлении ведут и руководители мед. учреждений. Совместными усилиями мы добились достаточно высоких показателей. Городская поликлиника №2 города заняла первое место в российском рейтинге городских поликлиник по привлечению молодых специалистов. В город прибыли 14 врачей разного профиля. Этот показатель выше среднебольшого более чем в 2 раза.

## Ощущаемая поддержка

**«Уверен, что в 2014 году мы прирастем по ключевым направлениям развития города. Несмотря на все трудности, которые всегда были и будут, укрепляется уверенность в завтрашнем дне, в своих силах и возможностях, - подытоживает бывший мэр Усть-Илимска Владимир Сергеевич. - Мы заложили хороший фундамент для успешного развития – об этом свидетельствуют и результаты оценки деятельности администрации города Правительством Иркутской области. Усть-Илимск по социально-экономическим показателям за 2011 и 2012 годы занял 1 и 2 место в соответствующей группе муниципальных образований региона. Итоги 2013 года Правительство, по тра-**

диции, подведет в конце 2014-го. Между тем, отчеты в область уже направлены, и наши успехи будут отмечены. На признание нашей работы на уровне губернатора – это стимул работать еще лучше».

Ощутить поддержку Правительства Иркутской области может и каждый устьилиц. В этом году нам выделено порядка 200 млн. на капитальный ремонт трех городских улиц Усть-Илимска – Дружбы Народов, Мира и 50 лет ВЛКСМ. Эта очень серьезное вложение средств, далеко не каждый город нашей области может похвастаться такой поддержкой. Основная часть дорожных работ придется на лето 2015 года. Думаю, что горожане отнесутся с пониманием к времененным неудобствам, ведь после ремонта наш город станет еще более уютным!

**Максим Романов**

**ОТ РЕДАКЦИИ: В любом СМИ есть ответственный сотрудник – главный редактор, от которого зависит работа издания, его направление и популярность. Если сравнивать газету и город, то в городе роль «главного редактора», безусловно, принадлежит мэру. Кроме того, без преувеличения, он – наиболее сведущий и надежный источник информации. И этим нельзя было не воспользоваться. Во многих печатных изданиях действует колонка главного редактора. А поскольку у нас газета муниципальная, то мы решили усовершенствовать идею: со следующего номера в «Усть-Илимске официальном» начнёт действовать «колонка мэра» – постоянная рубрика «МЭРИЯ», в которой о важных городских событиях будет рассказывать Владимир Сергеевич Ташкинов. Надеемся, наши читатели оценят новости из первых уст.**

# Путёвка в жизнь

**С 25 августа в Администрации города Усть-Илимска проходит семинар «Основы предпринимательской деятельности». Для этого из Иркутского областного Дома науки и техники приехали двое специалистов – Алексей Яшников и Владимир Семёнов, которые являются не только опытными лекторами, но и успешными предпринимателями. В нашем городе они проводят занятия уже третий год подряд и всегда собирают полные аудитории.**

Люди разных возрастов и профессий, новички в бизнесе и те, кто уже имеет опыт в предпринимательской деятельности, охотно слушают и конспектируют рекомендации о формах налогообложения, правилах регистрации своего предприятия, психологических подходах к ведению бизнеса, формировании себестоимости, рентабельности предприятия и многом другом. Преподаватели каждый раз покоряют своих «студентов» интересными лекциями, а также внимательным, доброжелательным отношением к каждому: после окончания занятий многие начинающие предприниматели остаются, чтобы лично побеседовать с мэтрами, рассказать о своих планах, спросить совета. Возможно, многие из этих людей в дальнейшем станут успешными бизнесменами и сами смогут делиться опытом с начинающими.

Пройдя бесплатные курсы и получив сертификат, предприниматель может претендовать на получение финансовой поддержки. Но полагается она не всем – только субъект малого и среднего предпринимательства, который был зарегистрирован в качестве предпринимателя не более чем за год до подачи конкурсной заявки, может претендовать на получение финансовой помощи. Также предприниматель должен вложить в своё дело средства, составляющие не менее 15% от ожидаемого размера субсидии.

Сегодня государство ориентировано на поддержку предпринимательства. Особенно это касается моногородов, к которым относится и Усть-Илимск. Необходимо создавать условия для самозанятости населения, реализации перспективных бизнес-идей, создания новых рабочих мест. В нашем городе действует ведомственная программа поддержки малого и среднего предпринимательства на 2013-2015 годы. Она включает большой перечень мероприятий: информационная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства, продвижение товаров и услуг на региональном, всероссийском и международном уровне и, конечно, финансовая поддержка в виде субсидий, подготовка и повышение качества образования предпринимателей.

Начинающее предпринимательство может получить грант в размере 300 тысяч рублей. Зачастую учредителями вновь созданного предприятия становятся сразу несколько лиц. Если они включены в приоритетную целевую группу получателей гранта, например, являются субъектами молодёжного предпринимательства (в возрасте до 30 лет), субсидия может составить до 0,9 миллиона рублей на предприятие. Данное условие позволит более рационально распределить средства.

Чрезвычайно важно развитие взаимодействия предпринимательства и общества. Поэтому самую существенную поддержку могут получить начинающие субъекты социального предпринимательства. К нему относятся предприятия и организации, направленные на решение социальных проблем, например, создающие рабочие места для социально-незащищенных граждан (людей с ограниченными возможностями, сирот, выпускников детских домов, пенсионеров, женщин, имеющих детей в возрасте до семи лет), а также лиц, освобожденных из мест лишения свободы в течение двух лет, предшествующих дате проведения конкурсного отбора. Ни для кого не секрет, что перечисленные выше группы граждан сталкиваются с определенными сложностями в трудоустройстве. Поэтому если начинающий предприниматель создаст предприятие, в котором не менее половины сотрудников будет относиться к данным категориям, а их доля в фонде оплаты составит не менее 25%, предприятие сможет получить субсидию в размере до 1 миллиона рублей.

Кстати, на поддержку бизнес-проектов, связанных с организацией предприятий торговли, приходится 10% от общей суммы выделенных ассигнований. Учитывая, что ежегодно такие проекты занимают лидирующие позиции, конкурсантам придётся побороться за субсидию. Много бизнес-проектов, связанных со сферой услуг.

В этом году объём средств, выделяемых нашему городу по программе поддержке малого и среднего предприни-

мателства, составляет 25 миллионов рублей. Большую часть составляют ассигнования из федерального бюджета – 85%, также предусмотрено софинансирование из местного бюджета – 5%, и из областного – 15%. Как только поступят средства из федерального бюджета (обычно это происходит в начале осени, но случаются и задержки), можно проводить заседания комиссии по распределению субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства. В составе комиссии – представители инфраструктуры поддержки предпринимателей, сотрудники правоохранительных органов, депутаты Городской Думы. Им предстоит работа нелёгкая и ответственная: все проекты должны пройти тщательный контроль.

Многие начинающие предприниматели уже в начале своего пути допускают ошибки: несерёзно и халатно относятся к делу, покупают готовые бизнес-планы (часто у недобросовестных и безграмотных исполнителей), а на защите проекта перед комиссией зачастую не могут объяснить, зачем им нужен собственный бизнес. Некоторые и вовсе обозначают своими целями получение субсидии. Доверия таким предпринимателям мало, как мало и оснований выдавать им деньги. Ведь нет гарантии, что предприятие проработает хотя бы один год и достигнет все целевые индикаторы, заявленные в бизнес-проекте.

Другой традиционной проблемой являются непорядочные граждане, рассматривающие получение субсидии как способ незаконного обогащения. В ход идут и подложные документы, и подделка печатей и подписей. Это является уголовно наказуемым деянием, и рано или поздно всем мошенникам придётся понести наказание. Но преступление легче предупредить, поэтому членам комиссии приходится проявлять большую бдительность. В противном случае ответственность за выдачу субсидий не в те руки ляжет на них.

Столкнувшись с проблемой, стоит напомнить конкурсантам, что субсидия – это не подарок от государства, а некий кредит доверия. Он выдаётся для того, чтобы предприятие смогло получить старт либо своевременную финансовую помощь, но в дальнейшем стать самостоятельным и успешным. Ведь бизнес не может находиться на иждивении у общества. И в первую очередь сами предприниматели должны быть заинтересованы в развитии своего дела, готовы к напряжённой работе и серьёзным вложениям.

**Мария Скворцова**

# Особенности усть-илимского тимбилдинга

В конце августа в Усть-Илимске состоялся Второй городской туристический слёт предпринимателей «Дружба Народов». Традиционно туристический слёт проводит Администрация города. Редакция газеты «Усть-Илимск официальный» решила спросить о том, какие цели ставят перед собой организаторы турслета, и что думают о мероприятии сами участники.

## Свои среди своих

«Основная цель таких мероприятий – от деловых отношений в формате «пиджака и галстука» перейти к неформальному общению. Можно сказать, что на турслете коллеги узнают друг друга по-новому. Ведь вместе им предстоит пройти целый ряд испытаний – а пройти их успешно может только сплоченная, настоящая команда. Таким способом люди начинают себя чувствовать себя «своими среди своих», – рассказывает **мэр города Усть-Илимска Владимир Ташкинов**. – Название турслёта выбрано не просто так. Наш город построен силами посланцев комсомола из 11 союзных республик. И сегодня мы, как и прежде, гордимся тем, что наш город – многонациональный и дружный. Все мы переживаем за Украину и за братский народ. В связи с этим особенно ощущается важность и ценность сплоченности разных людей. Поэтому название турслета «Дружба народов» весьма символично».

## Как выявить настоящего лидера

«Наша деятельность направлена на то, чтобы помочь руководителям увидеть своих сотрудников и оценить их действия в экстремальных ситуациях. В основе данного мероприятия лежит тимбилдинг или, другими словами, командообразование, – рассказывает **автор и организатор городского турслета предпринимателей Евгений Козырев, заместитель мэра по развитию предпринимательства и инноваций**. – Грамотный управленец сделает выводы о коллективе, если проанализирует поведение своих работников во время прохождения туристических испытаний. Также руководителю предоставляется возможность выявить и максимально использовать как сильные, так и слабые стороны всех сотрудников своей фирмы или отдела. При этом верно и обратное – на турслете каждый сотрудник имеет возможность проявить себя и тем самым быть оцененным по достоинству».

## Жить в дружбе со спортом – это правильно

«Отмечу сразу – в этот раз испытания мы сделали сложнее, чем в прошлом году. Так, туристическая полоса препятствий была расположена на базе подвесного городка курорта «Русь», в спортивно-развлекательном комплексе «Крылатый». Наряду с веревочными испытаниями, командам предстояло пройти еще ряд этапов, например, сдать экзамен на стрельбу из пневматической винтовки и преодолеть местность по искусственно возведенным кочкам, – рассказывает **Артем Лобков, начальник Управления физической культуры, спорта и молодежной политики Администрации города, организатор туристического слёта**. – Отмечу, что



Команда Усть-Илимского деревообрабатывающего завода на этапе турслёта

туристическая полоса препятствий – это командный вид состязаний. Более сплоченные коллективы были видны сразу. Особая заслуга принадлежит лидерам, которые смогли организовать слаженные действия в своей группе. В результате, такие команды успешно прошли все туристические конкурсы.

## Дружба

Команда «Дружба» (ООО «Илим-Телеком») – обладатель третьего места в конкурсе «Туристическая песня», победитель специальной номинации «ForestMen» («Лесной человек» – символ команды), обладатель специального приза от Усть-Илимской ТЭЦ. **Дарья Фетисова, капитан команды**:

«Мы участвовали впервые и недооценили подготовленность других команд. Поэтому нам пришлось сориентироваться на месте и поднажать в преодолении испытаний. Заряд бодрости – как нам, так и другим участникам турслета, дарил символ нашей команды – Водяной. Уверена, своим костюмом, песнями и танцами он очаровал всех! Самым ярким событием турслета для нас стал смешанный футбол. Вы бы видели наши лица, когда мы услышали его правила! В команде три мальчика, три девочки. И при этом все ключевые роли отданы только девочкам – они стоят на воротах, и только они могут забивать голы! Мы сражались до последнего. После чего у всей команды мыши болели еще неделю. Наши матчи обсуждали до сих пор, заодно уже продумывали стратегию игры на следующие разы.

## Другая сторона медали

Команда «ДЗ-шеры» (ОАО «Усть-Илимский деревообрабатывающий завод») – обладатель третьего призового места в конкурсах «Туристическая полоса препятствий» и «Смешанный футбол», член команды Лина Орбидан получила приз за самый красивый гол. **Денис Козлов, капитан команды**:

«Думаю, особенно долго мы будем помнить перетягивание каната, поскольку в это состязание мы вложили все свои силы и упорство. После турслёта еще несколько дней у каждого из нас болели руки-ноги. Но помимо приятной физической усталости, мы испытывали еще и удовлетворенность своими результатами. Победа в творческом конкурсе стала для нас полной неожиданностью. Мы выступили группой «Бременских музыкантов». Пожалуй, это и есть символ нашей команды – сила не в том, что все одинаковые, а в том, что все разные. А цель у всех одна – вместе стремиться к успеху!»

## Самое интересное

Команда «Иркут» (ИП Якимов Василий Сергеевич) – обладатель третьего места в конкурсе «Туристический ланч». **Василий Якимов, капитан команды**:

«Одним из самых сложных испытаний (я думаю, со мной многие согласятся) была туристическая полоса препятствий. При переправе по канатному городку я несколько раз чуть не слетел с дистанции. Очень порадовало, что правила турслета предусматривали обязательное наличие девушек в команде. Мы поддерживали их всеми силами, они заботились о нас. А когда нужно было – все собирались и становились «единым целым». Это незабываемое ощущение!»

## В чём сила?

Команда «Заря» стала победителем конкурса «Перетягивание каната», а также обладателем второго места в конкурсах «Туристическая песня», «Туристическая полоса препятствий», обладателем приза за оригинальное представление страны Монголия. **Максим Дядев, капитан команды**:

«Слаженность действий, четкое выполнение команд, воля к победе и отличное настроение – таков рецепт наших побед. Участие в таких соревнованиях активно способствует развитию взаимовыручки. Самые бурные эмоции у нас вызвало



Презентация блюд монгольской кухни

перетягивание каната. Это было такое зрелище, по накалу страсти ему не было равных! Из опыта участия в прошлом турслете мы выработали стратегию, которая и привела нас к победе. Но, несмотря на это, выиграть нам было очень нелегко. Также очень важно, что мы все узнали своих коллег с новой стороны. Я думаю, что многие сдружились благодаря турслету».

## Здоровым быть престижно

Команда «Русичи» (курорт «Русь») – победитель конкурсов «Смешанный футбол» и «Туристический ланч». **Сергей Хоменко, капитан команды**:

«Участвовать в таких мероприятиях и приятно, и полезно. Навыки, которые мы приобретаем в ходе турслёта, пригоджаются как в жизни, так и в работе. После того, как установишь палатку на скорость, в обычных условиях сможешь сделать это с легкостью. Я, глядя на своих работников, сделал массу открытий. Во-первых, увидел, кто и как проявляет себя в ситуации, которую трудно спрогнозировать. Во-вторых, меня приятно удивило, на что способны люди, когда их охватывает азарт и все они объединены стремлением к победе. А самое главное, что всё это вписывается в привычный для нашего курорта активный образ жизни. А мы, как представители оздоровительной площадки, на деле показали, насколько важно держать себя в форме. Доказательство тому – наши победы. Ведь не зря и наш девиз звучит так – «Здоровым быть престижно!»

## Отцы и дети

Команда «Сервико» (ООО «ВИКО-Братск» в городе Усть-Илимск) стала лучшей в конкурсе «Туристическая полоса», получила приз за оригинальное представление страны Куба. **Дмитрий Федотов, капитан команды**:

«Больше всего из конкурсов нам запомнились перетягивание каната и прохождение туристической полосы препятствий. Полоса была очень интересная и достаточно экстремальная. В таком испытании многие из нашей команды участвовали впервые, поэтому ориентироваться приходилось по ходу. Здесь мы все еще раз оценили, насколько важна поддержка друг друга. Наш коллектив такой и в работе. Лишь я, как капитан команды, еще раз убедился – мои коллеги веселые и отзывчивые, готовы поддержать в трудную минуту. Благодаря этому мы смогли стать лучшими в преодолении самой сложной, на мой взгляд, дистанции – туристической полосы препятствий. Мы с ребятами единодушно решили – все наши победы мы посвящаем нашим детям. Нам приятно подавать им пример и растиль достойную себе смену».

**Организаторы Второго городского туристического слета предпринимателей выражают благодарность спонсорам: Потребительскому Союзу «ДомДара», боулинг-центру «Союз» и досуговому центру «Супермакс». Особую благодарность Администрация города выражает коллективу курорта «Русь» и лично генеральному директору Сергею Хоменко.**

Евгения Лебедева

# Вспоминая школьные годы...

## Владимир Ташкинов, мэр города Усть-Илимска

Я помню, как меня вели в первый класс. В нашей семье было много детей, жили мы тогда в городе Зима. И когда наступило время мне идти в школу, я очень ответственно подошел к этому делу. Накануне первого сентября я несколько дней бродил по огороду и присматривал самые красивые цветы. Домашним давал указания – цветы эти не трогать, и грозился расправой. Я очень волновался перед торжественной линейкой. Встал раньше всех, собрал самые красивые цветы для своей первой учительницы и пошел в школу. Ее звали Анна Ильинична и она для нас была как бог! Красивая, добрая, умная, она умела всё! А еще помню, мы тогда носили чернила в непроливайках – но, почему-то, они всё равно проливались. А чтобы в нашей школе было тепло, участие в таких соревнованиях активно способствует развитию взаимовыручки. Самые бурные эмоции у нас вызвало

А вообще, мне очень везло на учителей. С благодарностью вспоминаю уроки математики, истории и химии. Ольга Кузьминична Костюкова – эталон учительницы. Всегда элегантная, красавая, подтянутая. Мы ее очень любили и прекрасно знали предмет. Именно она учила нас работать не только с учебниками, но еще и с документами, с материалами газет, выделять главное, анализировать, уметь читать между строк.

Желаю всем в учебном году не терять времени зря. Ведь назад его уже не вернуть. Поэтому не старайтесь торопить время – каждый момент жизни важен! Поздравляю с началом нового учебного года!

## Александр Ситников, заместитель мэра по социальным вопросам

Я учился в Иркутске. Когда мы закончили девятый класс, то решили организованно пойти в поход. План был таков: с многочисленными пересадками добраться до порта Байкал, а там, по Кругобайкальской железной дороге, выйти на место для стоянки. С нами должна была пойти наша классная руководительница. Но в последний момент что-то не заладилась, и учительница поход отменила. Но мы, с рюкзаками, полных теплой одежды и еды на три дня, решили сделать по-своему. И отправились в поход самостоятельно. Любоваться красотами Байкала нам пришлось не долго – через пару часов нас нашла мама одного из одноклассников. Оказалось, что дома нас потеряли, подняли панику, и она отправилась на поиски. Мы угостили Лидию Алексеевну ужином, она подобрела, но высказала своё решительное слово – завтра сворачиваемся. По утру мы удачно поймали «попутку»: местный житель на самодельной дрезине согласился подвезти нас до порта Байкал. Едем, шумим, и видим – нам навстречу по шпалам бредёт какая-то женщина. Присмотрелись – а это наша учительница, да еще и с таким недовольным видом. Мы перестали смеяться, и помню, я огляделся вокруг – а мои друзья глаза все виновато опустили – какие тут шутки! Мы ждали расправы. Но, прокатившись с ветерком на дрезине, она простила нас. А мы поняли, что в жизни мы отвечаем не только за себя, но и за своих близких.

Желаю всем школьникам понимающих учителей, а педагогам – терпения и мудрости!

## Нина Прокопенко, управляющая делами Администрации города Усть-Илимска

Все школьные годы, особенно в начальных классах, моя неукротимая, буйная энергия доставляла мне много неприятностей. Я быстро схватывала тему уроков, хорошо учились, но высидеть 45 минут урока – это была пытка! Любимое занятие на переменах было съехать с четвертого этажа на перилах, быстро подняться и снова съехать. Кто больше раз! Однажды, разогнавшись с верхнего этажа, уже на повороте к первому, я увидела, что идет директор школы. Но деваться мне было уже некуда. И на полной скорости я врезалась в неё. Она сказала мне всё, что положено в этом случае. Увела в свой кабинет и записала меня в потёртый, большой, черный журнал, в который она записывала всех нарушителей. Но любимое занятие мы не прекратили, а вперед выставляли разведку, чтобы не попасться снова.

# ПИЩА ДЛЯ ДУШИ: инструкция по приготовлению

Как известно, в нашей стране 2014 год объявлен Годом культуры. До конца календарного года остаётся ещё несколько месяцев, но сейчас уже можно говорить о результатах. Чем запомнился этот год, что нового произошло в культурной сфере города и какими достижениями она порадует горожан, нам рассказала начальник Управления культуры Администрации города Ирина Сергеевна Летунова.

Как приготовить пищу для души? Сначала надо найти много талантливых и неравнодушных людей. Пригласить грамотных, опытных руководителей. Выбрать самые рациональные и необходимые идеи. И, конечно, добавить к идеям деньги – этот насущный ингредиент является пустяк и не самым главным, но тоже необходимым. С энтузиастами в Усть-Илимске проблем нет – специалисты остаются верны своему делу. Муниципальная власть к культурной жизни города также не безразлична. Даже в самые тяжелые для города годы эту сферу старались удерживать на плаву, развивать. Сегодня у нас шесть библиотек, два дворца культуры, Краеведческий музей и Картина галерея, две школы искусств и даже Театр драмы и комедии. Учреждения культуры очень популярны среди детей и взрослых, привлекают не только зрителей, но и творцов. Себе на радость и другим на удовление, каждый горожанин может реализоваться в искусстве – петь или танцевать, лепить из глины или расписывать батики, играть на сцене или пласти из лозы, кому что нравится. Единственное, чего зачастую недостаёт культуре – так это материальных средств. Понятно, что в городе масса статей расходов, но культуру нельзя обеспечивать по остаточному принципу: пища духовная не менее важна, чем физическая, она позволяет воспитывать лучшие качества человека. Текущий год выгодно отличается от предыдущих: денег у культуры стало больше, а значит – больше возможностей открывать что-то новое, делать её ещё привлекательнее для граждан.

Необходимо отметить, что учреждения культуры сами как могут стараются изыскивать средства и зарабатывать: проводят концерты, выставки, мастер-классы по прикладным видам искусства. Плата за посещение является, как правило, символической, однако, «в общем зачёте» помогает решить некоторые текущие проблемы. Например, в хореографических классах школы искусств №1 постепенно особый линолеум с железным вкраплением –

абсолютно не скользкий и устойчивый к стиранию. В ГДК «Дружба» отремонтированы классы для работы Народных коллективов камерного хора «Благовест», хора ветеранов и Народного ансамбля песни и танца «Сибирь», сделан ремонт в классах в школе искусств №2. Все эти работы оплачены из собственных средств учреждений.

Кроме того, учреждения культуры – постоянные и очень активные участники городской ярмарки социальных проектов. Они в полной мере используют возможность не только показать свои успехи, но и поделиться новыми задумками, и найти спонсоров. Проекты самые разные, скромные и грандиозные: покупка современной музыкальной аппаратуры для занятий учеников, пошив костюмов для новой хореографической постановки и даже создание целой «Музыкальной гостиной». И спонсоры охотно идут навстречу. Конечно, заслуга в этом принадлежит в том числе и сотрудникам отдела по развитию предпринимательства и инновациям Администрации города: они активно проводят работу с предпринимателями, рассыпают письма с приглашениями принять участие в ярмарке, а также ознакомиться с презентацией проектов. Благодаря своевременным обращениям и напоминаниям, каждое предприятие может попробовать себя в роли мецената и поддержать именно тот проект, который больше всего заинтересовал. Таким образом, к концу года большинство проектов находят поддержку. Хочется верить, что так произойдёт и на этот раз. У культуры есть и постоянные друзья, из года в год предоставляющие необходимое оборудование, материалы и денежные средства. Так, нынче ЗАО «Иркутскэнерго» выделили 370 тысяч рублей Краеведческому музею, и на эти средства музейщики приобрели сенсорную панель и два мультимедийных киоска. Существенную поддержку оказывает Благотворительный фонд «Илим-Гарант», только на ремонт прилегающей территории Картины галереи в этом году выделено 715 тысяч

рублей, на реализацию проекта «Трудовая Слава Усть-Илимска» в Краеведческом музее (создание интерактивной экспозиции «Лесная индустрия Усть-Илимска» и ремонт зала Трудовой Славы) – 885 тысяч рублей, на поддержку одаренных учащихся школ искусств – более 400 тысяч рублей.

К 70-летию Великой Победы памятники в левобережной и правобережной частях города будут отремонтированы на бюджетные средства. Начинается третья очередь ремонтных работ «Трёх звёзд» - Памятного знака, посвященного 40-летию Великой Победы советского народа над фашистской Германией. Там будет выполнен ремонт ступеней. К этому мероприятию Управление культуры подошло творчески: материалом для облицовки ступеней станут гранитные плиты, которые ранее были демонтированы с парапета памятника. Из них будут изготовлены элементы мозаики, которая и украсит ступени. На Обелиске Славы в левобережье пройдёт капитальный ремонт.

По программе «Народные инициативы» проходят ремонты в театральном зале школы искусств №1, кровель Картины галереи и библиотеки «Первоцвет». В библиотеке также будут заменены витражи, сделан ремонт фасада. И совсем скоро начало главной городской улицы будет украшать ухоженный уголок: «Первоцвет» и Картина галерея похвастаются нарядными фасадами и благоустроенной прилегающей территорией. В будущем вырастет и их функциональность – площадки возле этих зданий позволят проводить мероприятия, выставки под открытым небом (разумеется, в теплое время года).

Вообще, укрепление материально-технической базы (ремонт зданий, покупка необходимого оборудования) является одним из важных аспектов развития культуры. Ведь даже духовная пища в убогой «посуде» приносит куда меньше радости. А применение современного оснащения, к тому же, позволит учреждению более эффективно



Такой будет новогодняя сказка - 2015

работать. В школе искусств №2 появилось новшество, о котором мечтают все дошкольные и школьные учреждения – умывальники с сенсорным датчиком расхода воды. Поскольку дети часто забывают выключить за собой воду, такое приобретение поможет сэкономить ресурсы, а значит, и существенно снизить коммунальные платежи.

Продолжает действовать областная программа «100 модельных домов культуры», нынче по ней поступил 1 миллион рублей. На эти деньги в ДК им. И.И. Наймушина будет докомплектовано световое и звуковое оборудование, куплено два баяна и изготовлено три комплекта новогодних костюмов для организации праздничной программы.

Кроме того, по программе «Народные инициативы» в ДК им. И.И. Наймушина будет проведен ремонт по укреплению опорной стены входной группы.

Сегодня можно смело сказать: все запланированные мероприятия воплощаются в штатном режиме. Своевременно выделяются средства из бюджета города. Во исполнение «Дорожной карты» работники культуры наконец начали получать достойное вознаграждение за свой труд: средняя заработка творческих работников выросла в среднем на 70%. Настрой у них позитивный, а значит, ничего невозможного нет.

Денис Иванисов

## ХОТИМ ФОНТАН!

Уже много лет в Усть-Илимске нет ни одного действующего фонтана. Сейчас рассматриваются возможности его построить. Горожане рассказали, каким хотели бы видеть фонтан своей мечты.

**Лидия Ивановна Мирошниченко, живет в Усть-Илимске 39 лет**

«Наш город начинался с левого берега, и раньше центром Усть-Илимска была Комсомольская площадь около Дворца культуры им. И. Наймушина. Было бы здорово всё восстановить и сделать эту площадь историческим центром Усть-Илимска – тогда в городе бы появилось настроение и дух романтики 70-ых. Благоустроенный и красивый фонтан стал бы местом для знакомств и свиданий, туда с удовольствием приходили бы отдохнуть и люди старшего поколения, и мамочки с детьми.

**Елена Казаченко, живет в Усть-Илимске 9 лет**

Замечательное, тихое место для фонтана в Березовой роще. Возле здания

бывшего лицея есть небольшой пятак, раньше там были качели. Такое обновление туда прекрасно впишется! А сам фонтан можно сделать по-разному. Например, по роще можно было бы расставить несколько статуй, стилизовать их под лесных жителей. Или сделать миниатюру водопада – по искусственно созданной стене может стекать струйка воды. Под более сильным напором уже получится водяной завес. Схожий фонтан есть на Манежной площади. В общем, вариантов много. Я думаю, каждый устьилимец поддержит идею появления фонтана в родном городе. Лично мы всей семьей готовы предоставить, как говорится свою непосредственную помощь. Главное – бросить клич, и добровольцы сами найдутся.

Тогда в городе получится настоящий народный фонтан – и это очень здорово!

**Александр Львович Измайлов, живет в Усть-Илимске 26 лет**

Очень важно, чтобы фонтан вписался в архитектурный облик города. В округе Дворца культуры «Дружба» есть несколько мест, где можно его установить. Я вижу его в классическом исполнении – круглая чаша, внутри какая-либо скульптура. А если уж совсем разместиться – то можно и поющий фонтан с красной подсветкой. Но, наверное, устьилимцы были бы рады и небольшому, аккуратному и уютному фонтану. Важно, чтобы вокруг обязательно были благоустроенные тропинки, скамейки, урны, красивые цветы. Конечно, такое место в Усть-Илимске будет пользоваться большой любовью.

**Сергей Зыков, живет в Усть-Илимске 6 лет**

Я бы хотел, чтобы в Усть-Илимске появился фонтан на площади около Дворца культуры «Дружба» – популярном среди устьилимцев месте. Но не привычный фонтан с чашей, а чтобы струи были как будто прямо из-под земли. И туда же вода уходила обратно. По поверхности такого фонтана можно свободно ходить, уверяясь от струй воды. А угадать, из какой форсунки будет бить вода, не так-то просто. Такой необычный фонтан уже построили в Иркутске на улице Карла Маркса. И мои друзья из Иркутска говорят, что теперь скверик с необычным фонтаном стал их самым любимым местом для отдыха. Если бы такой незатейливый и неприхотливый в содержании фонтан появился и в нашем городе – было бы очень здорово, особенно представляю, как бы радовались дети!